
QB365 Question Bank Software Study Material
தொகை நுண்கணிதம் - I முக்கியமான 2,3 & 5 மதிப்பெண் வினாக்கள் விடைகளுடன்

12ம் வகுப்பு
வணிகக் கணிதம் மற்றும் புள்ளியியல்

மொத்த மதிப்பெண் : 75

2 மதிப்பெண் வினாக்கள்

10 x 2 = 20

மதிப்பிடுக.  .
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பின்வருவனவற்றை x-ஐ பொறுத்து தொகையிடுக. 

பதில் : 
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மதிப்பிடுக: 

பதில் : 

எளியச் சார்புகளாக பிரித்தெழுத

cos2x = 1− 2sin x 

∫ xdxsin2

∫ xdx = ∫ (1 − cos 2x) dxsin2 1
2

= [∫ dx − ∫ cos 2xdx]1
2

= [x − ] + c1
2

sin 2x
2

2 

∴ x = (1 − cos 2x)sin2 1
2

மதிப்பிடுக: 

பதில் : 
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எளியச் சார்புகளாக பிரித்தெழுத
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மதிப்பிடுக: 

பதில் : 
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எளியச் சார்புகளாக பிரித்தெழுத
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பின்வருவனவற்றை x-ஐ பொறுத்து தொகையிடுக.
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பதில் : 
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பின்வருவனவற்றை x-ஐ பொறுத்து தொகையிடுக.

பதில் : 
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பின்வருவனவற்றை x-ஐ பொறுத்து தொகையிடுக.

பதில் : 
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பின்வருவனவற்றை x-ஐ பொறுத்து தொகையிடுக.

பதில் : 
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மதிப்பிடுக: 
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3 மதிப்பெண் வினாக்கள் 10 x 3 = 30

பின்வருவனவற்றை x-ஐ பொறுத்து தொகையிடுக.
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பதில் : ∫ dx
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பின்வருவனவற்றை x-ஐ பொறுத்து தொகையிடுக.

f'(x)=e  மற்றும் f(0)=2 எனில், f(x)- ஐ காண்க.

பதில் : 
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பின்வருவனவற்றை x-ஐ பொறுத்து தொகையிடுக.

பதில் : =
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பின்வருவனவற்றை x-ஐ பொறுத்து தொகையிடுக.
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பதில் : 
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பின்வருவனவற்றை x-ஐ பொறுத்து தொகையிடுக.
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பதில் : 
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0 மற்றும் 1 -ஐ எல்லை மதிப்புகளாகக் கொண்டு   எனும் சார்பை தொகையிடுக.

பதில் : இங்கு, 
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பின்வருவனவற்றை இரண்டாம் அடிப்படைத் தேற்றத்தை பயன்படுத்தி மதிப்பிடுக.

பதில் : 
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பின்வருவனவற்றை இரண்டாம் அடிப்படைத் தேற்றத்தை பயன்படுத்தி மதிப்பிடுக.
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பின்வருவனவற்றை மதிப்பிடுக:

∫ log(x )dxx − x − 12− −−−−−−−√
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பதில் :   
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பின்வருவனவற்றை மதிப்பிடுக:

பதில் : 
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5 மதிப்பெண் வினாக்கள் 5 x 5 = 25

மதிப்பிடுக: 

பதில் : 

பகுதி பின்னமாக்கல் முறையில்,

∫ dx
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பின்வருவனவற்றை x-ஐ பொறுத்து தொகையிடுக.

பதில் : 

   .......(1)

x=1 எனில் 

3-2 +5 =A (6)

6A =6  A  = 1

x=0 எனில் 5 =5A -C   C =0

(1) -ல்  x   -ன் கெழுக்களைச் சமப்படுத்த 

மாற்று முறை 

3 −2x+5x2

(x−1)( +5)x2

∫ ​ dx
3 −2x+5x2

(x−1)( +5)x2

∫ ​ = +3 −2x+5x2

(x−1)( +5)x2
A

x−1
BX+C

+5x2

3 − 2x + 5x2 = A( + 5) + (Bx + C) + (x − 1)x2

⇒

⇒
2

3 = A + B ⇒ B = 2
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+5x2
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= log (x − 1) ( + 5) + c∣∣ x2 ∣∣

= log − + 5x − 5 + c∣∣x3 x2 ∣∣
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(x−1)( +5)x2

3 −2x+5x2

− +5x−x3 x2 54

t = − + 5x − 5x3 x2

dt = (3 − 2x + 5) dxx2

∫ = log |t| + cdt
t

= log − + 5x − 5 + c∣∣x3 x2 ∣∣

பின்வருவனவற்றை x-ஐ பொறுத்து தொகையிடுக.

e (1+x)log(xe )

பதில் : 

v=t 

x x

∫ ( (1 + x) log(x )dx = ∫ log tdtex ex)

t = xex

dt = (x + ) dxex ex

= (x + 1)dxex

I = ∫ log tdt

∫ dv = ∫ dt

u = log t

du = dt1
t

∫ udv = uv − ∫ vdu

∫ log tdt = t log t − ∫ t dt = t log t − t + c1
t

∫ (1 + x) log(x )ex ex

= x log(x ) − x + cex ex ex

= x [log(x ) − 1] + cex ex

பின்வருவனவற்றை x-ஐ பொறுத்து தொகையிடுக.
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பதில் : 

  மற்றும் a = 3
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மதிப்பிடுக: 
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